

# ТЕЛЕПРОГРАММА НА СЛЕДУЮЩУЮ НЕДЕЛЮ

НА ВАШЕМ ОГОРОДЕ  
ПОСПЕЛИ КАБАЧКИ?  
ПРИГОТОВЬТЕ КЕКС! **12**



МЕДИКИ СОСТАВИЛИСЬ  
В ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ  
МАСТЕРСТВЕ **3**



Общественно-политическая газета Карабаево-Черкесии

Издается  
с 4 июля  
1918 года

denresp.ru



# ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

14.06.2025

СБ

№ 65/21015

В Крыму собрался  
«Русский мир» **3**

В станице Преградной прошел  
грандиозный праздник спорта **4**



Роман Ольги Михайловой  
покорил жюри конкурса **10**

Заповедный диктант  
ко Дню эколога **2**

## Подарили детям праздник

Республиканский детский дом-интернат «Забота»  
вновь распахнул свои двери для желанных гостей



Яркие номера на празднике показали учащиеся детской школы искусств Усть-Джегутинского района

### Добро

В этом заведении особенные дети получают не только ежедневную заботу, но и поддержку, возможность учиться в комфортных условиях, развиваться, ощущать себя нужными и важными.

Воспитатели круглосуточно помогают детям и следят за распорядком, который давно стал законом для всех обитателей дома-интерната. А еще в этом доме

всегда рады гостям, которые часто посещают своих подопечных, даря им хорошее настроение и не только...

С началом летних каникул у обитателей дома-интерната «Забота» хлопот и забот не поубавилось, только они теперь стали приятнее и желаннее. Например, если в учебный период день начинался, как обычно, с зарядки, завтрака, и затем проходили учебные занятия, то сейчас вместо учёбы ребята с удовольствием возятся на придворовых грядках вместе со своими воспитателями: уха-

живают за цветами, придумывают разный ландшафтный дизайн, следят за тем, чтобы ненароком не появились жучки-вредители. А еще можно заняться рукоделием: девочек увлекает шитье, вязание, бисероплетение, а мальчиков — резьба по дереву, чеканка, автомеханика...

Из всех приятных хлопот детей особо радует встреча гостей, ведь, как правило, гости не приходят с пустыми руками. Вот и в первый день каникул — День защиты детей гостей было много. Поздравить и поддержать детвору пришли Уполномоченный по правам ребенка в КЧР Мария Алакаева, представители власти, правоохранительных органов, меценаты, представители благотворительных детских фондов и общественники.

— Это не просто дата, это день, когда есть причина в очередной раз навестить этих ребят, вместе с ними вспомнить, что детство — это самое ценное время в жизни каждого человека, — говорит председатель регионального отделения Союза женщин России в КЧР Марина Борлакова.

»  
с. 3

## Поступить в вуз на бюджет

**ТЕМА ДНЯ** Северо-Кавказская государственная академия в этом году примет на бюджетные места свыше 60 студентов из числа участников специальной военной операции и их детей. Число мест для этой льготной категории на 2025/2026 учебный год в СКГА увеличили с 57 до 63. Введена отдельная квота — не менее 10 % от общего объема бюджетных мест по каждому направлению.

## Увековечили память земляка

**АКЦЕНТ** В селе Красный Восток 7 июня торжественно открыли памятник скоро-постижно ушедшему из жизни нашему земляку — генерал-майору ФСБ Индранилу Каровичу Какупшеву, который родился и вырос в этом селе. Какупшев внес большой вклад в становление и развитие Управления ФСБ РФ по КЧР. За особые заслуги в деле обеспечения безопасности государства генерал-майор Какупшев удостоен множества боевых и государственных наград. Именем генерал-майора отныне названа также улица в Красном Востоке.

## И снова цветет рододендрон

**ПРИРОДА** С 7 июня открылся для прогулок живописный Северный склон курорта «Архыз» — и это идеальное время, чтобы увидеть одно из самых ярких природных чудес Архыза. Именно здесь, на склонах, покрытых зеленью и субальпийскими лугами, начинает свое цветение рододендрон кавказский. Его краси-вые бело-розовые соцветия украшают горные склоны всего 2–4 недели, поэтому не упустите момент — сейчас или же опять «сле-дующим летом»...



# Поздравили с праздником

## Дата

**В преддверии 12 июня жителей Карачаево-Черкесии и главу региона Рашида Темрезова с Днем России поздравили первые лица государства, руководители субъектов страны и различных ведомств.**

«Мы гордимся великой историей Отечества, грандиозными свершениями нашего народа. Верность заветам предков, любовь к Родине, ответственность за ее будущее вдохновляют нас сегодня, помогают вместе преодолевать испытания, добиваться поставленных целей. Желаю вам успехов и всего самого доброго», — говорится в поздравительной телеграмме от Президента Российской Федерации Владимира Путина.

«Этот праздник объединяет всех, кто гордится своей страной, чтит её историю, великие победы и

достижения и готов разделить ответственность за её настояще и будущее. Россия всегда отстаивала свои национальные интересы, безопасность и право на самостоятельный путь развития. И сегодня, как и прежде, мы должны сохранить единство и целостность нашего Отечества, богатое культурное наследие и преемственность поколений, оставаясь опорой традиционных ценностей в меняющемся мире», — отметил в своем поздравлении председатель Правительства РФ Михаил Мишустин.

Полномочный представитель Президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе Юрий Чайка в поздравительной телеграмме подчеркнул значимость государственного праздника День России для всех соотечественников: «Сегодня мы чествуем нашу великую Родину — государство с тысячелетней историей и уни-

кальным наследием, объединяющее в единое целое на обширном пространстве множество народов и культур. Вместе мы — один российский народ, который, несмотря ни на какие выпавшие на его долю испытания, готов приложить все усилия, чтобы Отечество продолжало развиваться и про-

цветать, а традиционные духовно-нравственные ценности были сохранены и переданы будущим поколениям.

Ради этого под мудрым руководством национального лидера, Президента Владимира Владимировича Путина, ежедневно трудятся миллионы наших сограждан, героически и самоотверженно сражаются бойцы, защищая интересы страны на передовой.

Желаю вам крепкого здоровья, счастья и дальнейших свершений во благо России».

По информации пресс-службы Главы и Правительства КЧР



## Фотофакт

Кажется, лето только началось. А в загородных лагерях «Жемчужина Кавказа», «Лесной» и «Беслан» уже завершилась первая лагерная смена. Орлята России из разных уголков республики провели здесь десять замечательных дней, которые были наполнены играми, походами, соревнованиями, концертами, флешмобами... И все это было весело, с орлятским задором! И прощание с лагерями тоже превратилось в замечательный яркий праздник.

# ЭХО НЕДЕЛИ

## КОНСТАНТИН КРИВОШЕЕВ инженер-механик

— С очень неприятным чувством прочитал в Интернете о том, что новым командующим силами беспилотных систем ВСУ назначен Роберт Броуди, командир бригады «Птицы Мадьяра», самого эффективного беспилотного подразделения за все время СВО. Два года назад он был еще лейтенантом, а теперь прямо из окопов шагнул в высший командный состав, и, судя по его намерениям, хорошего нам ждать не придется. В ВСУ Броуди реализует проект «Линия Дронов» и уже объявил семь основных довольно четких реформ, а через 100 дней обещает все изменить на поле боя. Это значит, что в ближайшем будущем уязвимы будут все регионы России, включая самые дальние от СВО. Что мы можем противопоставить врагу? Без сомнения, в наших окопах тоже имеются отличные стратегии и тактики, но наш вечный бюрократизм вряд ли позволит пересадить их сразу в генеральское кресло, подвинув с него уже сидящих, и дать все права на инициативу. А делать

это надо уже сейчас, иначе завтра все будет очень сложно.

## ИНДИРА УНЕЖЕВА многодетная мать

— Узнала в новостях, что в школах России с сентября этого года начнут действовать единые нормативы по объему домашнего задания, чтобы исключить чрезмерную нагрузку на учащихся. По моему родительскому мнению, и думаю, что многие с этим согласятся, не мешало бы немного упростить сами учебники, которые зачастую так составлены, что не каждый взрослый сходу в этом разберется. Мое поколение училось в школе в 70-е-80-е годы, а практически все — люди образованные, умные, с прочными знаниями, полученными от опытных педагогов. Хотя учебники тогда были одни и те же для всех, изложенный в них материал понимала даже моя малограмматная бабушка. Ведь даже самую сложную задачу можно пояснить простыми словами. И это я молчу уже про систему ОГЭ и ЕГЭ, которая десятилетия держит в страхе всех, кто причастен к школьному образованию. Так что, если уж делать жизнь

наших детей легче, то комплексно, с учетом всех ошибок и промахов в организации учебного процесса.

## КАРИНА ШТЕФАН работник допобразования

— Много лет мы ездили на отдык к морю в поселок Пляхо возле Всероссийского детского центра «Орленок». Там рядом с пляжем уже давно существует веревочный городок, где можно испытать свои силы и поупражняться в ловкости. И сын, и дочка обожают там лазить даже больше, чем купаться в море, и всегда уезжали расстроеными, что целый год будут вдали от любимого развлечения. У нас даже отдельный альбом есть с фотографиями, где дети покоряют канатные тропы и лабиринты. И вот теперь в нашем любимом парке «Зеленый остров» на Малом пруду тоже открылся подобный аттракцион для активного отдыха, причем гораздо круче, по признанию моих детей. А поскольку здесь предлагают маршруты различной сложности, то и мы с мужем попробовали себя в роли Тарзанов. Спасибо тем, кто позаботился о таком развлечении! Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

# С Днём медицинского работника!

## Уважаемые работники и ветераны здравоохранения Карачаево-Черкесии!

От всей души поздравляем вас с профессиональным праздником — Днём медицинского работника!

Медицина всегда входила в число самых значимых отраслей, и каждый новый век доказывает, что труд врача будет важен всегда, потому что здоровье и жизнь человека всегда остаются высшей ценностью. Пройдя все вызовы времени, медицинские работники Карачаево-Черкесии доказывают, что не зря давали клятву Гиппократа. Вы остались верны своей миссии в годы вспышки коронавирусной инфекции, достойно выполнив свой профессиональный долг сейчас, работая в госпиталях для раненых бойцов специальной

военной операции, честно трудитесь каждый на своем месте — в больших клиниках и маленьких сельских ФАПах.

Отдельные слова благодарности ветеранам отрасли, передавшим свой бесценный опыт и знания молодому поколению медработников.

Здоровья, энергии и бодрости духа всем причастным к профессии. С праздником!

## Р. Б. ТЕМРЕЗОВ

Глава Карачаево-Черкесской Республики

## А. И. ИВАНОВ

Председатель

Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики

## М. О. АРГУНОВ

Председатель Правительства Карачаево-Черкесской Республики

## В СТРАНЕ

Посол по особым поручениям МИД России Родион Мирошник сообщил, что за минувшую неделю от ударов ВСУ получили ранения более 100 мирных жителей российских регионов, в том числе ребёнок.

Правительство РФ создаёт Центр развития искусственного интеллекта.

Комитет Госдумы одобрил законопроект о регулировании цифрового рубля в бюджетном процессе.

Более 266 тыс. человек обратились в медицинские организации по всей стране из-за укусов клещей с начала сезона их активности.

## В РЕСПУБЛИКЕ

За время работы филиала фонда «Защитники Отечества» в КЧР сюда поступило более 140 обращений, связанных с получением удостоверения ветерана боевых действий. На сегодняшний день уже 109 подопечных получили этот важный документ.

Сегодня на ипподроме в Усть-Джегуте проходят конно-спортивные состязания, посвящённые памяти депутата Государственной Думы VIII созыва Джашарбека Борисовича Узденова. Он стоял у истоков создания Министерства природных ресурсов КЧР и стал его первым руководителем.

девизом «Знай. Люби. Гордись. Приумножай». Присоединяйтесь к празднованию и Черкесск. В парке «Зеленый остров» пройдут увлекательные мастер-классы, захватывающие спортивные состязания, встречи с лучшими в своём деле врачами, молодыми учёными, предпринимателями, а еще здесь можно будет попробовать лучшие национальные блюда, посмотреть яркие выступления местных талантов. Праздник обещает быть ярким и интересным.

## Написали

### «заповедный диктант»

Воспитанники пришкольного лагеря СШ № 2 им. М. И. Халилова г. Теберда приняли участие в эколого-просветительской акции «Всероссийский заповедный диктант», приуроченной к Международному дню эколога. По этому случаю ребята посетили Тебердинский национальный парк, где поздравили сотрудников с профессиональным праздником и попробовали свои силы в экологической викторине. Участники отвечали на сложные, но интересные вопросы о заповедниках, природе России и правилах экологического поведения. Все справились отлично, а победительницей стала София Скаева.

## Объем закупок растет

В I квартале этого года госкомпании закупили у малого и среднего бизнеса КЧР товаров и услуг на 1,4 млрд рублей. Это в 3,3 раза больше, чем за аналогичный период прошлого года. В целом же по стране объем закупок госкомпаний по 223-ФЗ у МСП в первом квартале этого года превысил 1,8 трлн рублей. Наибольший объем договоров был заключен в сфере обрабатывающих производств, строительства, научной, инженерно-технической и профессиональной деятельности, услуг в области информации и связи, а также услуг транспорта и складского хозяйства.

## На пульсе

## Нас ждет фестиваль «День молодёжи-2025»

Масштабный фестиваль «День молодёжи-2025» пройдет 28 июня по всей стране. Его мероприятия будут проводиться под



# Великое русское слово

## В Крыму прошел XVIII Международный фестиваль

### Событие

**На неделю Крым стал столицей Русского мира. На Международный фестиваль «Великое русское слово» собрались политики, общественные деятели, ученыe не только из нашей страны, но и из-за рубежа. Приняла участие в фестивале и делегация Народного Собрания КЧР во главе со спикером Александром Ивановым.**

Мероприятие традиционно началось с торжественного возложения цветов к памятнику великому русскому поэту Александру Пушкину в Симферополе. Продолжил мероприятие праздничный концерт в Государственном академическом музыкальном театре.

На церемонии открытия фестиваля были зачитаны приветствен-

ные слова от председателя Совета Федерации ФС РФ Валентины Матвиенко и председателя Государственной Думы ФС РФ Вячеслава Володина.

К участникам обратился Глава Республики Крым Сергей Аксенов:

— Инициатором проведения «Великого русского слова» в свое

время выступила Русская

община Крыма во главе с Сергеем Павловичем Цековым и при поддержке Владимира Андреевича Константинова. Проводить мероприятия такого рода при давлении, которое оказывалось

украинскими властями на русский язык и русскую культуру, было мужественным поступком. Люди боролись за историческую справедливость. По сути, это стало

политическим актом, направленным на защиту русскоязычного

населения, одним из очагов сопротивления по сохранению русского языка и культуры. «Великое русское слово» продолжало развиваться и внесло свой вклад в Крымскую весну, придав нам в 2014 году силы для возвращения на историческую Родину.

Кроме того, Сергей Аксенов

подчеркнул, что сегодня «Великое русское слово» становится эффективным инструментом поддержки Президента России Владимира Путина и его решений по защите Русского мира, воинов

разных национальностей и вероисповеданий, которые

плечом к плечу сражаются за сохранение русской цивилизации, уверенности нашего государства.

Спикер Парламента КЧР Александр Иванов отметил, что в многонациональной Карабаево-Черке-

сии, как и во всей России, русский язык является языком межнационального общения, скрепляющим всю нашу многонациональную, многоконфессиональную страну.

— Именно поэтому наша задача — сохранить наш уникальный русский язык, не дать ему исчезнуть. Еще раз говорю слова признательности за то, что Крым сегодня в составе России присутствующим здесь Герою РФ Олегу Белавенцеву, Главе Крыма Сергею Аксенову, председателю Госсовета Крыма Владимиру Константинову. Это

люди, которые совершили подвиг в то время и сегодня, когда они говорят о русском языке, о единении России и Крыма, из их уст это звучит особенно, потому что за их словами стоит подвиг, — сказал Александр Иванов.

Председатель Государственного Совета Республики Крым Владимир Константинов в своем выступлении подчеркнул, что русский язык и русскую цивилизацию продолжают атаковать наши противники, поэтому актуальность фестиваля сохраняется.

Главной интеллектуальной площадкой фестиваля является Ливадийский клуб, который стоит в одном ряду с другими российскими политическими клубами — Валдайским, Изборским, Зиновьевским. В этом году тема его заседания была сформулирована так: «Россия на западном направлении: стратегическая оборона или стратегическое наступление?».

Участники дискуссии: эксперты международного, федерального уровней, известные историки, политологи, публицисты — искали ответы на вопросы: «Зачем России Запад? Зачем Западу Россия? Возможна ли очередная «перезагрузка» в отношениях России и Запада? Что нам делать с украинством?».

Еще одна общественно-политическая площадка — «Соловьевские чтения», которые тоже прошли в Ливадийском дворце. Их тема — «Крым в фокусе геополитического противоборства цивилизаций: наше наследие, настоящее и образ будущего». Организатор чтений — Институт стран СНГ.

Самым крупным научным мероприятием фестиваля стал Международный симпозиум «Русский язык в поликультурном мире». В его программе нашлось место не только сугубо научным дискуссиям. Собравшиеся посмотрели документальный фильм «Крым: хроника «Русской весны», видеолекцию «Три года спустя: уроки СВО для Крыма, России, Украины и всего мира» и участвовали в презентации книги «Интервью с классиками». По информации из открытых источников

На праздничном концерте в Государственном академическом музыкальном театре

Еще больше интересного и нового на сайте  
[denresp.ru](http://denresp.ru)

## Подарили детям праздник

» — Они нуждаются в нашей заботе. И хотя сотрудники «Заботы» прекрасно справляются с профессиональными обязанностями, вкладывая в свою работу душу и отдавая детворе тепло своих сердец, мы тоже должны быть рядом и делать все возможное, чтобы эти мальчики и девочки могли ощутить себя детьми, радоваться жизни, чувствовать себя частью большой и дружной семьи.

— Мы часто организовываем подобные праздники, — рассказ-

ывает директор республиканского детского дома-интерната «Забота» Елена Червонова. — Дети ждут этого и, узнав заранее, что у нас будут гости, начинают готовить к встрече концертную программу: читают стихи, песни, танцы. Они хотят преподнести сюрприз гостям. Для них это так волнующе.

В этот день воспитанники «Заботы» очень старались удивить своим творчеством собравшихся на праздник. И у них это прекрасно получилось. В прекрасных вокальных, хоровых и хореографических

номерах они выразили всю свою любовь к жизни, к людям, к тем, кто в этот день принес им полезные и желанные подарки: развивающие игры, книги, спортивный инвентарь, конструкторы. А малышам — забавные игрушки. Кульминацией праздника стало выступление веселого, доброго клоуна Миши, который устроил настоящеe цирковое шоу, подарившее детям незабываемые эмоции.

По завершении концерта детей ждал сладкий стол.

СВЕТЛАНА КИЛБА

## Медики показали свои таланты

### Акцент

**В зале республиканского медицинского колледжа прошел конкурс «Лучший специалист со средним медицинским и фармацевтическим образованием-2025», организованный Министерством здравоохранения КЧР.**

Конкурс проводился в два этапа. На первом этапе оценивалась теоретическая и практическая

подготовка конкурсантов. И здесь лидировали медсестра Карабаевской ЦГРБ Оксана Дышекова и медсестра КЧРКБ Аза Каракотова. На втором месте — Залина Джашеева из Республиканского перинатального центра, на третьем — Анастасия Губжокова из Карабаево-Черкесского многопрофильного медицинского центра.

На втором этапе медорганизации представили на конкурс «визитную карточку» на тему «День Победы в каждом сердце», с обязательным участием главного

врача, главной медсестры, также оценивались девиз, эмблема, внешний вид.

По итогам двух этапов победу завоевала Карабаевская центральная городская и районная больница, второе место поделили Карабаево-Черкесская республиканская клиническая больница и Республиканская стоматологическая поликлиника, на третьем месте Карабаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр и Малокараевская центральная районная больница.

По информации Минздрава КЧР

врача, главной медсестры, также оценивались девиз, эмблема, внешний вид.

По итогам двух этапов победу завоевала Карабаевская центральная городская и районная больница, второе место поделили Карабаево-Черкесская республиканская клиническая больница и Республиканская стоматологическая поликлиника, на третьем месте Карабаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр и Малокараевская центральная районная больница.

По информации Минздрава КЧР

### Добавим

Традиционно фестиваль «Великое русское слово» приурочен ко дню рождения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина. Популярность этого самого известного крымского общественно-политического и научного форума с каждым годом растет. В этом году он собрал участников из России, Китая, Вьетнама, Германии, Чехии, Словакии, Греции, Белоруссии, Казахстана, Узбекистана, Южной Осетии...

### Коротко

#### Всем, кто ищет работу

В республике 27 июня пройдет федеральный этап Всероссийской ярмарки труда. Участники соберут выпускников, студентов старших курсов, старшеклассников, участников специальной военной операции и всех, кто ищет работу. Более 30 ведущих работодателей представят свыше 300 вакансий. Соискатели смогут узнать о востребованных профессиях, пообщаться с представителями крупных компаний и получить информацию о государственной поддержке при трудоустройстве.

Ярмарка пройдет в Карабаево-Черкесском государственном колледже культуры и искусств им. А. А. Даурова по адресу: ул. Ленина, 8. Начало в 10:00.

#### Цифровая прокачка

По информации Минцифры КЧР, АНО «Цифровая экономика» проведет в Черкесске межрегиональ-

ный форум «Цифровая прокачка» СКФО. Цель мероприятия — повышение цифровой грамотности и внедрение передовых технологий в государственном управлении и ключевых отраслях экономики Северо-Кавказского федерального округа. Форум объединит представителей органов власти, бизнеса и экспертов в сфере цифровизации для обмена опытом и разработки новых проектных инициатив. Участники обсудят актуальные вызовы цифровой трансформации, лучшие практики использования искусственного интеллекта и перспективы его внедрения в государственном управлении.

#### Читаем Пушкина вместе

Карабаево-Черкесская республиканская детская библиотека им. С. П. Никиулина приняла участие в XXV Международной акции «Читаем Пушкина вместе», приуроченной к Пушкинскому дню России и Дню русского языка. Организатором акции является Саратовская областная библиотека для детей и юношества им. А. С. Пушкина. В рамках акции дети участвовали в увлекательных конкурсах, викторинах и играх, а также узнали интересные факты из биографии великого поэта.



## Репортаж

**Совместное участие в больших государственных и национальных событиях всегда напоминает о том, что все мы — одна большая семья.**

### Праздничные хлопоты

В субботний день, 7 июня, напподроме у въезда в станицу Преградную оживление царило с раннего утра. Здесь готовились к приему большого количества гостей, ведь поводов для этого было сразу несколько, и все весомые: 80-летие Победы в Великой Отечественной войне, Год защитника Отечества и 68-я годовщина со дня возвращения карачаевского народа на историческую родину.

Гостей встречали глава Урупского муниципального района Азрет-Али Боташев и глава районной администрации Михаил Зайцев. Отдохнуть с дороги можно было в заранее обустроенных просторных палатках, где уже стояло угощение, поскольку накормить гостя на Кавказе — первое дело. В изобилии теснились на столах свежие фрукты и ягоды, напитки на любой вкус и традиционные кавказские лепешки с пылью с жару.

### На отдельных площадках проходили спортивные состязания по толканию камня, гири и армрестлингу

Ипподром постепенно заполнялся народом, солнце тоже не дремало — в небе ни облачка, поэтому самые осторожные прятались в палатки. Люди радостно приветствовали друг друга, присоединяясь к общей беседе. Те, кто солнца не боялся и не желал ничего пропустить в праздничной программе, стояли группами на склоне или садились прямо на траву.

Вот глава администрации Медногорского сельского поселения Владимир Крикунов с пятилетним внуком Иваном. Накануне Ваня впервые посидел на лошади и теперь с нетерпением ждал скачек. А его дедушка был рад празднику как таковому — «хорошая погода, прекрасное настроение! И, похоже, многие в этот день пришли сюда, руководствуясь именно этим принципом.

Сразу бросилось в глаза, что территория для праздника зониро-

вана с умом: аккуратно огорожены места для спортивных состязаний и для выводки скакунов, на видном месте установлена сцена для выступлений, а неподалеку уже припарковались на всякий случай несколько машин «Скорой помощи» и пожарный автомобиль. Поинтересовалась у Михаила Зайцева, трудно ли подготовить такой праздник.

— Абсолютно нет, у нас все отработано. Да и организации: ГОК и «Флора Кавказа» — тоже подключились — выступили меценатами и помогли в организации. А когда все вместе, то и дело спорится, — ответил он.

### Хычинов много не бывает

Гостями праздника стали не только жители всех районов Карачаево-Черкесии, но и соседних регионов. Две подруги, обе Васильевны — Нина и Елена из Мостовского района Краснодарского края приехали на праздник в ожидании «чего-то необычного», а пока с огромным удовольствием баловали себя горячими хычинами.

— Домой поедем, обязательно наберем с собой всего и побольше. У нас дома беляши не такие вкусные пекут, — признаются подруги.

А секрет успеха наших умелых-поварих прост. «Чебуречный» стаж Ларисы Койкюевой уже 35 лет. Привычным движением она ловко переворачивает огромной шумовой раздувающийся буквально на глазах золотистый хычин. Интересно, сколько Лариса напекла их за столько лет? Сотни, тысячи или десятки тысяч? Женщина улыбается и пожимает плечами: «Наверное. Не считала».

По соседству столь же профессионально управляет с тестом Земфира Чеккуева. Поочередно вылавливает из масла ароматные чебуреки с мясом, укладывая их на стол аппетитной горкой.

— Мы в своих силах уверены, были бы едоки! — задорно смеется Земфира в ответ на мой вопрос, хватит ли на всех вкусного угощения.

### В ожидании скачек

На сцене открывает обширную музыкальную программу ансамбль казачьей и русской песни «Любава» Государственной филармонии КЧР. Далеко окрест разносятся удалые казачьи песни, а невероятно популярная «Матушка-земля,



# Накал страсти

Конные скачки, обширная концертная программа на любой вкус — все это было приурочено к знаменательному дню возвращения историческую Родину

## дня возвращения историческую Родину



белая березонька» заставляет подпевать и пританцовывать даже самых безголосых и стеснительных. Следующее выступление — хореографического ансамбля «Ритмы гор», а затем музыкальную эстафету принимает заслуженная артистка КЧР Анжела Мукова...

В то же время на отдельных площадках проходили спортивные состязания по толканию камня, гири, армрестлингу, борьбе на поясах. В Урупском районе спортивно настроенной молодежи очень много. Как считает Михаил Зайцев, привлекать молодежь и взрослое население к занятиям спортом нужно и важно, и даже в маленьком селе можно вырастить большого чемпиона. За примером ходить далеко не нужно — в ходе праздника как раз состоялось награждение чемпиона мира по борьбе на поясах (2024 г.) Шамиля Батдыева и его тренера Бийаслана Лайпанова.

По итогам только что проведенных спортивных соревнований определили победителей. Так, первое место по толканию камня занял Магомет Салпагаров. В армрестлинге лидировали Ёмюр Рубжанов (75+) и Ислам Узденов (до 75). А Темирлан Карапов стал чемпионом по толканию гири...

Судья в гиревом виде спорта — тяжелоатлет Семен Глоов доволен результатами:



1. Зрелищный финиш скачек на приз Главы КЧР.  
2. Участницы хореографического ансамбля «Ритмы гор».  
3. Острый момент схватки борцов на поясах.  
4. Среди победителей были и юные жокеи

на дыбы, словно предчувствуя, что скоро им придется бороться за победные кубки. Исхак Лайпанов, хозяин трехлетнего Хана, рассказал, что конь уже дважды участвовал в соревнованиях и сейчас вполне можно рассчитывать на победу.

А вот горячится и пританцовывает, гордо вздымая крупную большеглазую голову, четырехлетний Джанар (в списках он идет как Деймон). «Настоящий кавказец», — пошутил про коня его владелец Мусим Радимов. А я не без опаски глажу блестящую темную конскую гриву и от души желаю Джанару заслуженной победы. Конь хоть и косится с подозрением, но ласку терпит, видимо, мои пожелания ему по душе.

Еще больше интересного и нового на сайте  
**denresp.ru**

в возрасте 2-х лет (Ючлюле) на дистанции 1000 м. В разные времена и в разных странах конные состязания всегда вызывали неизменный интерес, каждый раз испытывая на прочность взаимное доверие человека и животного, в едином порыве и единым целым несущихся к заветной цели. И в современном мире это осталось за-

хватывающим зрелищем.

Лошади неслись во весь опор, вызывая сумасшедший восторг у зрителей. И вот уже горец и горянка выносят кубки, грамоты и медали для первых победителей.

Вторая скачка была на лошадях улучшенной карачаевской породы, в возрасте 3-х лет (Тертьлюле), на дистанции 1400 м. Третья — на полукровных лошадях, всех пород и всех возрастов на дистанции 1800 м. Четвертая скачка на чистокровных лошадях всех пород и всех возрастов на дистанции 2400 м проходила на приз Главы Республики Рашида Темрезова.

Пятую скачку на лошадях карачаевской породы всех возрастов на дистанции 3000 метров провели в честь 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. А заключительная скачка на лошадях карачаевской породы была организована для самых юных наездников Урупского района.

Пенсионер Петр Павленин из станицы Преградной отметил:

— Все проходило очень красиво, а главное — дружно и весело. Хорошо бы чаще такие праздники проводить, это объединяет нас, делает увереннее и дает силы для дальнейшего созидания и жизни». **ЛАРИСА НИКОЛАЕВА**

# Й зашкаливал

а, национальные блюда  
енательным датам



— Условия для занятий спортом у нас в районе хорошие, детей ходит много, поэтому чемпионов растилить не сложно. Правда, есть проблема — не хватает машин возить на соревнования юных спортсменов, но надеемся, что и она решится.

Тем временем на сцене выступления артистов продолжают Зульфия Чотчаева и Ислам Мальсуйгенов, которые одну за другой исполняют всеми любимые песни.

К назначенному часу накал страсти достиг апогея. Людей на ипподроме — яблоку негде упасть. Гвоздь программы — скачки, которых с нетерпением ждет большая часть гостей. Жителю Преградной Халиту Узденову уже 70 лет, сейчас он только зритель на конных состязаниях, но было время, когда в седле боролся за право первым прийти к финишу:

— Всегда очень любил скачки. Мой отец обездчиком лошадей работал, и я уже с пяти лет на лошади мог уверенно держаться. Правда, раньше такие мероприятия сложней было провести, а сейчас все быстро и отлично организовано. Большое спасибо руководству, что нашу молодежь правильно воспитывают, привлекают к спорту. Это хорошо!

Выводкой лошадей перед скачками их владельцы занимались с самого утра. Молодые и норовистые скакуны периодически становятся

## Стремительно несущиеся кони

После приветственного слова первого заместителя руководителя Администрации Главы и Правительства КЧР Марата Хубиева к участникам скачек от имени Главы Республики Рашида Темрезова и секретаря Карабаево-Черкесского регионального отделения партии «Единая Россия» Александра Иванова обратился Азрет-Али Боташев, который отметил, что наш народ в трудное для России время всегда показывал сплоченность и патриотизм.

— Пусть наши будущие поколения всегда живут в мире, с гордостью говоря о том, что мы — россияне и наша страна, наша Россия — самая мощная держава мира! — добавил он.

А на старте жокеи уже активно готовились к первой скачке на лошадях карачаевской породы

## ПОСТСКРИПТУМ

Праздник, и правда, вышел на славу. Даже утомленные солнцем и впечатлениями ребятишки не хотели расходиться, что уж говорить о взрослых! Довольными остались и организаторы мероприятия. «Конные скачки — это больше, чем спорт. Это живая часть нашей истории, нашей самобытности. Они отражают дух свободы, силу характера и благородство — качества, которые велики отмечали народы Кавказа. И сегодня на нашем ипподроме встретились лучшие наездники, достойные продолжатели славных традиций предков», — подвел итоги зрелищного мероприятия Михаил Зайцев.

# Мистика бывает разная

Книга Ольги Михайловой получила высокую оценку

## Библиомир

На недавно завершившемся в Санкт-Петербурге конкурсе «Трансильвания-2025» в номинации «Мистика» роман нашего известного писателя Ольги Михайловой «Быть подлецом» набрал по оценке жюри наибольшее число баллов. Мы побеседовали с автором.

— Ольга, расскажите о конкурсе. Кто в нем участвовал? Сколько было номинантов? Это были профессиональные писатели или любители?

— Конкурс «Трансильвания» проходит уже в пятнадцатый раз. Изначально он возник как объединение авторов, пишущих на готическую тематику, но в последние годы на конкурс стали принимать и мистические произведения. В среднем на каждый конкурс поступает около 50 работ. Номинаций две — готика и мистика, в каждой номинации есть произведения крупной прозы, романы и проза малых жанров, рассказы. За эти годы в конкурсе участвовали более 700 русскоязычных авторов из России, США, Канады, Германии, Британии, Белоруссии, среди которых были и профессиональные авторы, и любители. Конкурс хорош тем, что туда принимаются работы, уже опубликованные в Сети, никто не требует писать специально для конкурса.

Я впервые участвовала в конкурсе в 2019 году, и мой роман «На земле живых» стал тогда победителем. Что мне понравилось в этом конкурсе? Высокий уровень компетентности жюри. В него входят ученые-филологи, редакторы журналов, опытные писатели из Санкт-Петербурга. После конкурса каждый член жюри пишет пристальный отзыв на прочитанную книгу, который потом можно использовать в качестве предисловия к своему роману. Это продуманный и грамотный разбор, очень полезный автору. Что касается общего уровня работ, поданных на конкурс, его я тоже обозначу как очень высокий. Разумеется, изначально на конкурс могут быть поданы самые разные работы, но в списке призеров конкурса слабых работ не было никогда.

— Мистика — необычный жанр и, как кажется, не вполне современный. Неужели в наш рациональный прагматичный век такая литература остаётся востребованной?

— Люди рационального мышления действительно были немало удивлены, когда оказалось, что рациональное объяснение мира не удовлетворило мир, и оказалось, что миру нужны не только научные объяснения, но и сказки, чудеса, и даже причуды нечисти. Феномен «Гарри Поттера» тому подтверждение. К тому же рационализм, как ни старался, не мог объяснить трансцендентные стороны бытия, а страшный опыт XX века, века Даахау и Бухенвальда, показал, насколько



— Расскажите, пожалуйста, о своем романе, который вы представили на конкурс.

— Каждый год на конкурсе меняется тема. В этот раз тема была «Красота и искусство». Я представила роман «Быть подлецом». Это мистический детектив, несколько нетрадиционный для жанра. Действие разворачивается в Викторианской Англии. Герой, талантливый живописец Чарльз Донован, приглашен епископом Корнуэйтом в дом Брэннанов, где за неполный год сначала скончался старик — отец семейства, за ним два его сына из четырех. Вроде бы по совершенно естественным причинам... Но епископа гложет сомнение. Вдова и мать семейства хочет заказать портреты членов семьи, и епископ просит Донована рисовать портреты и постараться понять, в чем дело. Чарльз Донован наблюдален и умен, но он, обладающий проницательным взглядом

беспочвенны упования на прогресс и насколько сильны тёмные иррациональные стороны человеческой натуры. Просвещенное человечество, бросив свечу веры и взяв факел науки, приоткрыло завесу бытия — и оттуда повеяло таким смрадом, что факел просто задул. Мистика — вечна и неискоренима, потому что наука никогда не проникнет в главное — в тайну человеческой души. А человека, по сути, именно это и интересует.

— Мистика, которая подразумевает какие-то отношения с проявлениями сверхъестественного. Но ваш роман, по сути, детектив. Ни колдунов, ни алхимиков, ни сущих лягушек, ни крысиных хвостиков здесь нет. Действия разворачиваются в реальном мире. Что же мистического в вашем романе?

## Мистика романа строится не на стуках за стеной, а на красоте, которая сама по себе чудо

— Основные черты мистического жанра — необъяснимые явления, не поддающиеся логическому объяснению. Главный герой — обычный человек. Мистическое произведение всегда идет в естественных реалиях быденности, и в какой-то момент, когда читатель ничего не подозревает, происходит слом той реальности, в которой убеждены и герой, и читатель. Крысиные хвостики и сущие лягушки создадут сегодня не столько мистическую, сколько юмористическую атмосферу повествования, ибо самое страшное, что есть в мире, — это не сказочные колдуны, а бездны в человеческой душе, из которых иногда вылезают такие кракены, в сравнении с которыми ужасы Лавкрафта кажутся смешными. Так что мистика романа строится не на стуках за стеной, где никого нет, а на удивительной мистике красоты, которая сама по себе чудо. Мой

роман об особой мистике, мистике нашего восприятия.

— Вы явно тяготеете к трансцендентному. Чем вас это так привлекает?

— С первой сказки, услышанной ребенком, а может, и с заложенным в его подсознание еще до рождения, в человеке проступает жажда чуда, жажда необычного и волшебного. И привлекательность мистики кроется в ее способности расширять границы восприятия, позволяя нам заглянуть за грань быденности, столкнуться с чем-то, что невозможно объяснить рациональным путем. Этот жанр исследует близкие мне темы жизни и смерти, судьбы и предопределения, добра и зла. Кроме того, мистика часто затрагивает важные философские и моральные вопросы, заставляя задуматься о природе человеческого существования, о границах познания

и о месте человека в мире. Она позволяет исследовать неизведанное и находить новые смыслы в привычных вещах.

— Будете ли вы продолжать работать в этом жанре или смените направление? Поделитесь своими планами.

— Ну, вообще я сама работаю в разных жанрах: фэнтези, любовного, детективного, исторического и приключенческого и викторианского романа, современной прозы, триллера, мистики и юмора. В последнее время осваиваю новые для себя направления — уся, сюаньхуань и санся. Это восточные боевые искусства и мистические романы, действие которых происходит в условном средневековом Китае. То есть я стараюсь не зацикливаться на чем-то одном, но в мистическом жанре, безусловно, буду работать и впредь.

Беседовал ЕВГЕНИЙ КРАТОВ



Сестры Ревелл — героини романа «Быть подлецом»

## КСТАТИ,

точкой отсчета мистического направления в литературе считается 1764 год — именно в этом году увидел свет «Замок Отранто» английского писателя Хорэса Уолпола, привнесший «фантазию и свободу воображения в реалистический роман». Первым произведением «русской готики» считают «Лафертовскую маковницу» Антония Погорельского. Ну а мистика Пушкина, Гоголя, Лескова, Булгакова и многих других отечественных писателей составляет золотой фонд мировой литературы.

## Зачем вузу психологическая служба?

### Акцент

В Москве прошел ежегодный Всероссийский семинар-совещание психологов образовательных организаций высшего образования.

Он собрал более 500 человек — руководителей и специалистов психологических служб 173 образовательных организаций из 70 субъектов РФ. Северо-Кавказскую государственную академию на мероприятии представила директор психологической службы Татьяна Шмелькова.

В течение трех дней участники обсуждали: развитие единой системы психологической поддержки студентов; повышение квалификации специалистов; передовые практики сопровождения молодежи. Среди выступавших были эксперты из МГУ, РАН, ВШЭ, Минобороны, МЧС и т. д.

«В 2025 году в партнерстве с Российской академией образования и Высшей школой экономики мы реализуем проект по развитию социально-психологического благополучия студентов. Это шаг к созданию комплексной системы поддержки в университетской среде», — сообщила заместитель министра науки и высшего образования России Ольга Петрова.

Отметим, что с 2020 года число психологических служб в образовательных организациях России выросло вдвое — с 256 до 522. Сегодня в системе высшего образования работают более 2300 специалистов, охватывающих широкий спектр задач: от индивидуальной помощи студентам всех уровней обучения до сопровождения сотрудников вузов и участников СВО, а также их детей.

Соб. инф.

## Спас женщину из огня

### Поступок

Старший инспектор штаба Межмуниципального отдела МВД России «Хабезский» КЧР майор внутренней службы Али Микитов спас из горящего дома местную жительницу, которая оказалась в огненной ловушке.

Невольным свидетелем пожара полицейский стал утром перед службой, когда вышел во двор и заметил густые клубы дыма. Выбежав на улицу, он увидел, что огнем охвачен соседний дом.

Сообщив о происшествии в дежурную часть отдела полиции, Али Микитов поспешил к месту пожара. На участке загоревшегося домовладения он увидел бабушку и внучку, а в открытое окно заметил, что в задымленном помещении осталась мама девочки, которая не могла самостоятельно покинуть строение, так как вход был заблокирован огнем.

Перегнувшись через окно, правоохранитель помог гражданке взобраться на подоконник и выбраться наружу. Прибывшие огнеборцы потушили пожар. По предварительной версии, возгорание случилось из-за короткого замыкания.

В настоящее время рассматривается вопрос о представлении майора внутренней службы Али Микитова к ведомственной награде за смелость и решительность, проявленные при спасении человека на пожаре.

Пресс-служба МВД по КЧР

# ПРИСОЕДИНИЯЙСЯ К СВОИМ!

## СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

**ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА  
при заключении контракта в КЧР -**

### **2 000 000 рублей**

Обращаться в Пункт отбора на военную службу по контракту (Карачаево-Черкесской Республики), по адресу **г.Черкесск,  
ул.Комсомольская, д.31, тел. (88782) 26-04-61,**  
а также в военные комиссариаты по месту жительства



**АРМИЯ  
РОССИИ**



## Спорткурьер

### Соревнуются дзюдоисты

По итогам XXI Межрегиональных соревнований по дзюдо среди юниоров и юниорок до 21 года памяти президента Федерации дзюдо КЧР, мастера спорта СССР по дзюдо, депутата Народного Собрания КЧР Арасула Атабиева (спартакиада СКФО) в активе дзюдоистов Карачаево-Черкесии 4 медали. Так, Амир Сонов стал серебряным призером, бронза —

у Алима Текеева, Исмаила Махожева и Тимура Текеева. Тренируют спортсменов Пилял Байчоров, Руслан Койчуев, Тимур Наптузов, Азамат Охтов и Амид Айбазов. Соревнования прошли 7–8 июня в Черкесске и собрали порядка 100 спортсменов и спортсменок из 7 регионов округа.

### Подрастает смена

Спортсмен из КЧР Рамиль Хунов завоевал бронзовую медаль первенства России по самбо среди юношей и девушек 12–14 лет. В своей весовой категории до 35 кг он провел 9 поединков и в 8 одержал победу. Соревнования проходили в Кстово и собрали более 700 спортсменов и спортсменок из 74 регионов РФ. Тренируют Рамиля

Тимур Наптузов, Аюб Пшмахов и Беслан Охтов.

### «Нарт» радует успехами

В Анапе завершился всероссийский этап Всероссийских спортивных игр школьных спортивных клубов. Карачаево-Черкесию на нем представлял ШСК «Нарт» общеобразовательного лицея-интерната а. Хабез имени Е. М. Хапсириковой. Команда из 12 лицеистов под руководством учителя физической культуры Артура Богатырева на протяжении многих месяцев серьезно готовилась к играм. В итоге среди 77 команд наши ребята победили в соревнованиях по мини-футболу и стали серебряными призерами в состязаниях по лёгкой атлетике.

## ВАШ УЧАСТКОВЫЙ

**Гогов  
Расул Хасанович**  
майор полиции

8 (999) 490-32-58

Адрес участкового пункта полиции: Черкесск, ул. Красноармейская, д. 44. Часы приема граждан Вторник — с 17:00 до 19:00 Четверг — с 17:00 до 19:00 Суббота — с 15:00 до 16:00



Адреса обслуживаемого участка Черкесск: ул. Демиденко (четная сторона домов с 2 по 54), ул. Партизанская (четная сторона домов с 12 по 52), ул. Красноармейская (четная сторона домов с 2 по 42), ул. Кавказская (нечетная сторона домов с 9 по 19), ул. Юбилейная (нечетная сторона домов с 1 по 35, четная сторона домов с 2 по 44), ул. Ширшова (нечетная сторона домов с 1 по 39, четная сторона домов с 2 по 42), ул. Весенняя (четная сторона домов с 2 по 62, нечетная сторона домов с 1 по 63), ул. Северная (нечетная сторона домов с 23 по 55, четная сторона

домов с 10 по 36), ул. Дружбы (нечетная сторона домов с 1 по 27, четная сторона домов с 2 по 18), ул. Куйбышева (нечетная сторона домов с 3 по 27, четная сторона с 2 по 18), ул. Магазинная (нечетная сторона домов с 12 по 46), пер. Узкий (четная сторона домов с 2 по 12, нечетная сторона домов с 1 по 9), пер. Пролетарский (нечетная сторона домов с 7 по 15, четная сторона домов с 22 по 28), ул. Лаара (четная сторона домов с 2 по 32, нечетная сторона с 1 по 49).

КИ Джашакуевой Динарой Биаслановной (квал. ат. № 09-10-5, г. Черкесск, ул. Умара Алиева, 6; 8(928)386-95-63; e-mail: dinara.agaeva.90@mail.ru) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у с к.н.: 09:06:0000000: 3915; 2977; расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК Сторожевая, поле № 16п, поле 16. Заказчиком работ по подготовке межевого плана является Текеев Осман Рабинзонович (ст. Сторожевая, ул. Калинина, 197, 8(931)261-00-09).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 301а, к. 404. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 301а, к. 404.

В объявлении кадастрового инженера Гурмиковой А. Н., опубликованном в газете «День Республики» от 31.05.2025 № 59/21009, запись «09:06:0000000:9858» дополнить «:8812», далее читать по тексту.

**Подписной индекс  
П6809**

Кадастровым инженером Урусовой Аланидой Асланбековной (Атtestat № 09-16-74, Россия, Карачаево-Черкесская Республика, Карачаевский район, с. Коста Хетагурова, ул. М. Баскаева, 5, кв. 1; e-mail: mejevik09@mail.ru, тел.: 8(938)028-68-08) выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ и площади земельного участка с кадастровым номером: 09:07:0030104:54, расположенного по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Луначарского, д. 7. Заказчиком кадастровых работ является Саллагарова Фатима Нер-Магометовна. Адрес постоянного места жительства: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Луначарского, д. 7. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования границ земельного участка состоится по адресу: Россия, Карачаево-Черкесская Республика, г. Черкесск, ул. Космонавтов, д. 102, вследствие невозможности нахождения смежных сторон. Возражения по формированию межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления, по адресу: Россия, Карачаево-Черкесская Республика, г. Черкесск, ул. Космонавтов, д. 102. Собрание заинтересованных лиц состоится 14 июля 2025 года, в 09:00 утра по адресу: Россия, Карачаево-Черкесская Республика, г. Черкесск, ул. Космонавтов, д. 102. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать границы, следующие: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Д. Юрченко, д. 143. При проведении согласования местоположения границ земельного участка при себе иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Следующий номер газеты выйдет 19 июня



## день Республики

Учредители Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР  
Директор — главный редактор Е. В. Кратов

О общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Татьяна Иванова, Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Динара Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова (заместители главного редактора)

Журналисты Шахриза Богатырева, Мадина Братова, Светлана Кильба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая, Ольга Савенко Фотокорреспондент Светлана Кильба  
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)  
Корректоры Динара Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01  
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782) 20-04-13

© «День Республики», 2025. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День Республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Люди успеха», «Объект внимания» и со знаками \* и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект  
Александр Костриков

Отпечатано  
ООО «Издательство „Южный регион“»,  
357600, Ставропольский край,  
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.  
ИНН 2626030157.  
Печать офсетная.  
Заказ  
Тираж 3500 экз.  
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать  
17:00 (по графику), 17:00 (факт)

**Фотофакт**

В рамках летней оздоровительной кампании в дошкольных образовательных учреждениях города Черкесска большое внимание уделяется здоровью и физическому развитию детей. Утренняя гимнастика помогает детям проснуться, активизирует кровообращение и улучшает настроение, а прогулки на свежем воздухе и закаливание способствуют укреплению иммунитета и общему оздоровлению организма. Все эти меры способствуют укреплению здоровья детей и подготовке их к дальнейшему обучению в школе!

**У соседей**

**В Ставрополе**, в государственном музее-заповеднике им. Г. Н. Прозорилева и Г. К. Праве, 10 июня открылась выставка «Солнечный мир Артека», посвященная 100-летию создания на южном берегу Крыма первого в стране пионерского лагеря санаторного типа «Артек». На выставке представлены материалы, отражающие работу старейшего пионерского лагеря разных лет: фотографии, документы, форма артековца, пионерские атрибуты и

многое другое. Посетители увидят предметы побывавших в лагере ребят из Ставрополя, а также копии документов, фотографий, книги, значки заместителя директора лагеря по воспитательной работе в 1965 – 1969 годах Валентины Ивановны Фатеевой. Выставка «Солнечный мир Артека» будет работать до 12 августа.



**Во Владикавказе**, в Выставочном зале Национальной научной библиотеки РСО – Алания, 6 июня открылась выставка «Художники Северного Кавказа», приуроченная к 130-летнему юбилею Национальной научной библиотеки и 40-летию со дня основания Северокавказского филиала Государственного музея

Востока. Здесь представлено 58 живописных и графических произведений 43 авторов из собрания Северокавказского филиала ГМВ.



**В Майкопе**, в Северокавказском филиале Государственного музея Востока, до 9 июля можно посмотреть персональную выставку «Дорогами странствий» известного художника Юрия Камелина. Она приурочена к 80-летию художника. В экспозиции представлены более 60 живописных работ, созданные автором, вдохновленным красотой и культурой Средней Азии. Представленные полотна охватывают широкий спектр жанров: от изысканных натюрмортов до захватывающих пейзажей и проникновенных портретов.

**Это такая коварная бабочка!****Сад-огород**

**С виду плодожорка относительно безвредное неприметное насекомое, чаще ведущее ночной образ жизни. Опасность представляет ее потомство – прожорливые личинки, способные полностью погубить урожай. Как же бороться с этим злом?**

**Рабочие схемы**

Наибольший эффект дают три обработки: сразу же после цветения, затем через пару недель (в зависимости от срока действия препарата и погодных условий), и последняя – еще через 2–3 недели. При высокой численности вредителя на яблонях и грушах поздних сортов можно провести еще несколько обработок в июле–августе с интервалом 2–3 недели.

Но важно не только когда, но и чем обрабатывать сад от плодожорки. Чистые контактные инсектициды с коротким сроком действия для борьбы практически

бесполезны. Бабочки обладают высокой мобильностью, кладки яиц защищены покровными оболочками, а личинки – мякотью плодов. Для борьбы с такими специфичными вредителями наиболее эффективны контактно-кишечные и системные инсектициды с длительными сроками защиты.

**Дополнительная профилактика**

Конечно, в борьбе с плодожоркой не стоит полагаться только на инсектициды, пусть и самые эффективные. В этом случае даже минимальная профилактика способна значительно уменьшить плотность вредителя и повысить результат обработки препарата. И в первую очередь это сбор поврежденных плодов с ветвей и

падалицы, осенне перекапывание пристольных кругов и своеобразные санитарные обрезки и очистка штамбов от отслаивающейся коры.

Обычные ловчие пояса на стволах и скелетных ветвях малоэффективны против плодожорок, так как кладки располагаются непосредственно у завязей и плодов или прямо на них. Поэтому личинки не показывают высокую миграционную активность. А вот феромонные ловушки во время массового лёта работают неплохо, отлавливая значительную часть насекомых в брачный период.

Поэтому комплексный подход в борьбе с плодожоркой позволит получить чистый урожай груш и яблок.

Подготовила **ЛАРИСА НИКОЛАЕВА**  
(сайт «Ботаничка.ру»)

**СПРАВКА**

Червоточины в яблоке или груше свидетельствуют о плохом товарном качестве, а не об экологической чистоте плодов, как принято думать. На самом деле такая продукция может быть перенасыщена нитратами и пестицидами, если не соблюдались нормы внесения удобрений или регламент применения инсектицидов.

**Пора путешествовать****Будьте здоровы!**

**ЭНВЕР БАЙЧОРОВ**  
главный врач  
республиканского Центра  
общественного здоровья  
и медицинской профилактики

**В преддверии летнего отпускного сезона не помешает лишний раз напомнить, как избежать пищевых отравлений в поездках.**

Основные риски пищевых отравлений в путешествиях обычно связаны с употреблением некачественных продуктов, нарушением условий их хранения и приготовления, а также с употреблением воды ненадлежащего качества. А в жаркий летний период одна из главных опасностей – бактериальное заражение. Патогены могут присутствовать в недостаточно термически обработанных мясах, рыбе, яйцах и молочных продуктах.

Помните, что вкус продукта не меняется от присутствия бактерий!

Особенно рискованно пробовать где бы то ни было уличную еду, если нет уверенности в соблюдении гигиенических норм при ее приготовлении.

Еще один распространенный источник проблем – вода. В некоторых местах водопроводная вода не соответствует санитарным стандартам и может содержать вредные микроорганизмы или химические примеси. Причиной отравления могут стать даже мытые местной

водой фрукты и овощи или лед в напитках. Также не стоит полоскать рот водой из-под крана во время чистки зубов. Чтобы минимизировать риски, стоит пить только бутилированную воду (крышка должна быть запечатана на производстве), избегать напитков со льдом и перемывать водой из бутылок ягоды, овощи и фрукты.

Выбирайте проверенные заведения, где блюда готовят на заказ, а не хранят долгое время. Не стоит экспериментировать с экзотическими продуктами (например, сильно острыми), если у вас чувствительное пищеварение.

Жареные, вареные или приготовленные на пару блюда безопаснее, так как высокая температура убивает большинство вредных микробов, включая паразитов.

Также отдавайте предпочтение фруктам и овощам с несытой кожурой (бананы, апельсины, авокадо): вы сами можете очистить их перед употреблением и снизить риск отравления в отпуске. Важно: даже такие фрукты все равно нужно предварительно мыть, ведь всегда есть риск занести бактерии в мякоть.

**ДОБАВИМ**

В своей дорожной аптечке обязательно держите сорбенты и пробиотики. Они помогут справиться с легким отравлением. Если симптомы (рвота, диарея, температура) не проходят более суток или усиливаются, необходимо обратиться к врачу.

**Кекс с кабачком****Рецепты**

Готовится такой кекс просто и быстро – всё смешал и поставил в духовку. А на выходе – нежный и сочный десерт. Елена Макеева из Черкесска очень советует его попробовать.

**Ингредиенты для теста:** 200 г тертого кабачка, 225 г пшеничной муки, 1 ч. л. разрыхлителя, по 0,5 ч. л. соды и соли, 1 ч. л. корицы молотой, 0,5 ч. л. молотого мускатного ореха, 2 куриных яйца, 150 г сахара, 100 мл растительного масла, щепотка ванилина.

**Для глазури:** 120 г сахарной пудры, 1/4 ч. л. ванилина, 2–3 ст. л. молока.

**Готовим тесто**

**1** Молодой кабачок натираем на мелкой терке без семян. Хорошо отжимаем лишнюю жидкость, чтобы кекс не получился слишком влажным.

В отдельную миску разбиваем яйца, насыпаем сахар и взбиваем миксером до пышности и посветления массы. Затем уменьшаем скорость миксера до минимума, добавляем растительное масло без запаха и перемешиваем до однородности.

Смешиваем муку, разрыхлитель, соду, соль, корицу и мускатный орех. Для интересного и более насыщенного вкуса можно добавить немного молотого имбиря или гвоздики. Половину сухой смеси высыпаем в яичную массу и деревянной лопаткой соединяем до однородности аккуратными, но уверенными движениями снизу вверх. Затем вводим третий кабачок, перемешиваем и высыпаем вторую порцию муки смеси. Добавляем однородной консистенции, и тесто готово для выпекания.

**Выпекаем кекс**

**2** Форму смазываем размягченным сливочным маслом и посыпаем мукой, сгребив лишнюю. Переливаем тесто в подготовленную форму и отправляем кекс выпекаться в заранее нагретую до 180° С духовку на 50–60 минут. Режим «верх–низ» без конвекции.

**Делаем глазурь**

**3** К сахарной пудре добавляем ванилина и постепенно вливаем молоко, чтобы получить глазурь необходимой консистенции. Она должна легко стекать с ложки, но не быть слишком жидкой.

**Украшаем изделие**

**4** Даём выпечке немного остыть в форме, затем сверху кладываем на решетку и переворачиваем верх дном. Оставляем его так до полного остывания. Остывший кекс поливаем глазурью и даем ей застыть в течение 15 минут. Готовый кекс может спокойно храниться в течение 3–4 дней при комнатной температуре в герметичном контейнере.

Подготовила **ЛАРИСА НИКОЛАЕВА**

**КСТАТИ,**

при желании в тесто можно добавить рубленые греческие орехи и термостабильные шоколадные капли, которые не тают при высоких температурах.